

HERALDO DE ZAMORA

ENCUENRO CONCERTADO

Diario de Información, Político e Independiente

SIGLO II AÑO XXXVI

Núm. suelto 10 cts.

Ultimos Telegramas de Madrid, Provincias y Extranjero

Número 11.479

Capital, en mes. Ptas. 2'00
Fuera, trimestre. 6'00
Portugal. 10'00
República Argentina. 40'00

Las grandes injusticias y los desni-
veles sociales se reivindican por la
Prensa. A ella se deben todas las
conquistas de la Humanidad. En el
siglo XX la pluma vence a la espada

Sábado 5 de Marzo de 1932

Dirección y Administración: Santa Clara, 55
Apartado número 13 Teléfono número 87

El periódico, como institución, es la
lengua del mundo, la luz que ilumina
la conciencia, la escuela donde
se conoce al pueblo, la gran pa-
lana de la civilización moderna

ANUNCIOS { Cuarta plana 20 líneas Ptas. 0'48
Precio { Tercera 13 " " " 0'38
de línea por { Reclamos y Gacetas... " " 0'58
inserción { Primera plana. " " 0'78
Remitidos, comunicados y esquelas a precios módicos

PASANDO EL RATO

Agrarismo

El tema sugestivo es inagotable y estamos dispuestos a consumir cuantos turnos sean necesarios para que la verdad y la buena doctrina—el evangelio de los labradores—se vayan abriendo campo por la paramera.

Nuestro desinteresado agrarismo no tiene nada que ver con el agrarismo beocio de los compinches de la Dictadura, simpatizantes con la Unión Patriótica y que a la sombra de ella medraban raquíuticos.

El agricultor y la agricultura para nosotros son cosas muy serias y respetables. Si hablando o escribiendo para la agricultura y el agricultor les ofrecemos un consejo, bien sabe Dios que lo hacemos con abnegación y desprendidamente. Por nuestro consejo ni pedimos votos, ni demandamos suscripciones. Para esas propagandas fáciles se necesita tener un alma muy pequeña dentro de un cuerpo de cacique muy grande. Y además un desprecio casi olímpico para los hombres de buena voluntad, que a la sazón van por buenos caminos en pos de su redención y a la que no les conviene que lleguen a quienes han vivido y viven a costa de todos los tópicos y lugares comunes que son el bagaje intelectual de los «redentores».

No. Para nosotros, el campo y sus hombres nos merecen mayores respetos. El campo nos gustaría verlo henchido de esperanzas prometedoras de óptimas cosechas y sus hombres redimidos ya de la usura y del cacique. Es decir, imponiendo por la razón sus derechos de clase respetabilísima, ya que en el concierto de la ciudadanía ellos dan el ritmo del trabajo y con su esfuerzo alumbran las fuentes más seguras de la producción nacional. La agricultura tiene pocas cosas que hacer en la política. La política es la cosa más nefasta para la agricultura. Ya pueden desconfiar los labradores de los políticos en la seguridad de que aciertan sin equivocarse nunca. La política es falacia y es mentira, en tanto que la agricultura es verdad siempre. Y ello no obstante, hay una política agraria que nosotros tenemos que recomendar a los agricultores. Es la política de la unión que hace la fuerza para combatir, la política de la difusión cultural que sepa poner en juego los resortes del triunfo por el uso adecuado de los medios, la política de la tierra sola, que no quiere contactos con las otras políticas, porque el campo y los que lo cultivan no anhelan otra cosa que justicia. Justicia a secas que es mucho esperar de los que sin talento y sin condiciones no van a otra cosa que a trepar, o a continuar trepando estimulados por un estado febril que en forma de vértigo redentor les atacó en tiempos de Primo de Rivera.

Y es que por aquellos días triunfaban los megalómanos.

Y a la sazón, con la República, no deben triunfar más que los puros y los inteligentes y los abnegados y los trabajadores y los honrados.

Luis CALAMITA

(POR TELEFONO)

Varias noticias de Madrid

Madrid.—Terminada la sesión de la Cámara, el señor Besteiro dijo a los periodistas que en la de hoy se presentará el dictamen de la Comisión de Presupuestos sobre el de la Presidencia. No habrá ruegos ni preguntas ni interpellaciones.

Se dará lectura al dictamen y se terminará de aprobar los artículos

que faltan del de los bienes de la corona.

EMPRESARIOS Y AUTORES DE TEATROS

Madrid.—Una comisión de empresarios y autores teatrales, de Madrid, ha visitado al jefe del Gobierno, señor Azaña y a los señores Marraco y Vergara, de la comisión de Utilidades, en vez de por el Timbre, cuyo aumento ha sido de un 25 por 100.

EL DICTAMEN DE LA COMISION DE RESPONSABILIDADES

Madrid.—Después de las nueve de la noche terminó la reunión de la Comisión de responsabilidades.

El presidente de la Comisión señor Cordero, dijo que el dictamen ha sido aprobado por unanimidad. Se pide la condena de veinte años de confinamiento e inhabilitación perpetua para los autores del golpe de Estado, generales y ministros civiles de los gabinetes de Primo de Rivera.

Sánchez Ortiz

MAÑANA, EN LA CATEDRAL Conferencia del padre Esteban

La conferencia que diariamente viene celebrando en la iglesia de San Esteban el R. P. Esteban, solo para caballeros, ante extraordinaria concurrencia, se celebrará mañana, domingo a las seis de la tarde en la Santa Iglesia Catedral, pudiendo asistir fieles de uno y otro sexo.

Sobre la Semana Santa

ES NECESARIO ACTIVAR LA PROPAGANDA

Algunos periódicos han publicado una satisfactoria noticia de que en Zamora se celebrarán este año, como siempre, las procesiones de la Semana Santa.

Es natural que esté fuera el acuerdo de las cofradías que no siendo políticas no son ni monárquicas ni republicanas y por lo tanto no tenían necesidad de cambiar de postura por el cambio de régimen.

Además las cofradías zamoranas gozan de una autonomía amplia ya que siendo suyos los pasos y cuantos elementos integran las procesiones no pueden encontrar dificultades en el cumplimiento de sus estatutos, al contrario de lo que ocurre, por ejemplo, en Valladolid donde de los pasos pertenecen a un Museo del Estado.

Ahora que parece determinado que salgan las procesiones zamoranas, es necesario aprovechar el escaso tiempo que falta para la Semana de Pasión a fin de hacer una propaganda eficaz.

Téngase en cuenta que no hay procesiones ni en Sevilla, ni en Toledo, ni en Valladolid, ni en otras capitales donde las fiestas de la conmemoración de la pasión tienen más fama.

En la región seguramente solo se harán procesiones dignas de ser admiradas en Zamora y Medina de

Rioseco. De Salamanca no tengo noticias concretas.

Por todo ello sería conveniente que aprovechando las actividades de la Casa de Zamora en Madrid, de colonias zamoranas destacadas en varias capitales y el entusiasmo de artistas como Benlliure, y de periodistas zamoranos residentes en Madrid y otras poblaciones, se iniciara una activa propaganda a la que podía añadirse la invitación a destacadas personalidades.

Y si el programa se completaba con unas atrayentes fiestas de Pascuas, sin que faltara una corrida de toros o una buena novillada, se lograría llevar a Zamora un contingente muy numeroso de turistas.

Yo, particularmente, he hecho gestiones para que en Valladolid se organice un servicio extraordinario de autobuses durante la Semana Santa para que los vallisoletanos puedan ir cómodamente a Zamora a ver las procesiones, y creo que lograré lo solicitado.

El tiempo apremia y esto sería preciso organizarlo rápidamente, pero todo debe intentarse antes de desperdiciar esta magnífica ocasión que se le ofrece a Zamora para popularizar sus notables procesiones y conseguir positivos rendimientos.

Carlos Rodríguez Díaz

Valladolid, 3 de marzo de 1932.

(POR TELEFONO)

Varias noticias de provincias

MAS OBREROS DESPEDIDOS

Guadalajara.—En los talleres de la fábrica de automóviles Hispano, han sido despedidos 45 obreros, por falta de trabajo.

PARA INSTRUIR DILIGENCIAS

Granada.—Ha llegado el inspector fiscal del Supremo, don Rafael González Quesada, que viene a instruir diligencias sobre la intervención del teniente fiscal de esta Audiencia, don Diego Egea, por los sucesos desarrollados con motivo del mitin católico celebrado el domingo último en la plaza de toros.

HUELGA MINERA

Oviedo.—Han declarado la huelga los mineros del grupo Cristina, por pretender la empresa realizar rebaja en los precios del destajo.

SE FUGAN DOS RATEROS

Bilbao.—Al salir de la Audiencia de prestar declaración, se fugaron los rateros Félix Rocaverde y Alfonso Martínez.

La Guardia civil disparó contra ellos, hiriendo a Martínez en el muslo izquierdo.

Las carreras y los disparos ocasionaron la consiguiente alarma.



EL SEÑOR

DON JUAN MARTIN GOMEZ

Guardia civil retirado y empleado del "Porvenir de Zamora"

Ha fallecido en el día de hoy,

A LOS 68 AÑOS DE EDAD

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Su desconsolada esposa, doña Isabel López Asensio; hijos, don Eladio y doña Natividad; hijos políticos, don Luis Oterino Cid y doña Josefa Tascón Sobrino; nietos, sobrinos y demás familia,

RUEGAN a sus amigos encomienden a Dios Nuestro Señor el alma del finado y se dignen asistir a la Vigilia que tendrá lugar mañana a las once, en la iglesia de San Torcuato y acto seguido a la conducción del cadáver al Camposanto, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

Zamora 5 de Marzo de 1932.

Casa mortuoria: San Torcuato, 72 y 74, 2.º

(NO SE REPARTEN ESQUELAS)

La Misa de Entierro tendrá lugar el lunes, día 7, a las nueve de la mañana, en la iglesia de San Torcuato

NUESTRO MUNICIPIO

Una sesión con sorpresa en el Ayuntamiento

El asunto de los recaudadores.—Escándalo formidable

Anoche se reunió nuestra corporación municipal en segunda convocatoria celebrándose la sesión ordinaria que estaba anunciada para el pasado miércoles.

Asisten catorce concejales bajo la presidencia del alcalde propietario señor López Ferrero.

El secretario señor Prada da lectura al acta de la sesión ordinaria anterior, la cual es aprobada.

Por no hacer uso de la palabra ninguno de los señores concejales en la sección de ruegos y preguntas, se pasa a la

ORDEN DEL DIA

Son aprobados los asuntos del 1 al 9 inclusive.

No se accede a la solicitud de don Arcadio Santiago, sobre colocación de anuncio en Parque de Pablo Iglesias, lo mismo que a la de don Tomás Salvador, sobre instalación de poste en Ramón y Cajal.

La parte de alumbrado público en la carretera de Tordesillas que solicita don Manuel Becedas pasó a la Comisión de Policía Urbana.

EL CUERPO DE BOMBEROS

Al llegar al asunto 20, sobre instancia del Cuerpo de Bomberos interesando mejora de sueldos, el señor Tomé aboga porque se constituya en nuestra capital un pequeño cuerpo de bomberos para que no nos cojan de improviso los inevitables incendios que pueden tener lugar, mejorándole los sueldos.

El señor Blanco, como perteneciente a la Comisión de Hacienda manifiesta que la mejor retribución a los bomberos está en el ánimo de todos pero que se encuentran con que está confeccionado el presupuesto por lo que no es fácil llevar a cabo esa mejora de sueldos y reformas para su reorganización.

El señor Velasco se adhiere a lo expuesto por el señor Tomé, insinuando la inminente necesidad de llevar a cabo una reorganización en el Cuerpo de Bomberos, pues el que existe en la actualidad, no reúne las necesarias condiciones de eficacia en los servicios.

El señor Sever como delegado de incendios, explica la actual organización de los servicios y la distribución del trabajo, manifestando que se puede mejorar el sueldo a los bomberos hijos.

Pide que se aceleren las gestiones para la adquisición de un nuevo tanque.

El señor Velasco propone que se activen los trabajos para la adquisición del material necesario, lo que traerá como consecuencia la reorganización de los servicios.

Así se acuerda.

EL ASUNTO DE LOS RECAUDADORES

FORMIDABLE ESCANDALO

El secretario señor Prada da lectura a una instancia de la Agrupación de dependientes municipales en la que se manifiesta la disconformidad de estos empleados por el nombramiento de los recaudadores de Arbitrios por creerlo injusto, ilegal, propio de los manejos caciquiles del pasado régimen. En la presente instancia se hace constar la protesta más respetuosa por el nombramiento de estos recaudadores, pidiendo al Ayuntamiento, sea revocado el acuerdo y se proceda a los nombramientos ajustándose a los principios de justicia y legalidad.

El señor Blanco Samper, que votó en contra del acuerdo por creerlo injusto, manifiesta que es verdaderamente vergonzoso lo que ocurre en este Ayuntamiento en el que algunos señores de la corporación vienen haciendo una indigna obra

de amistad y de favor como lo prueba el hecho de haber sido nombrados recaudadores algunos señores sin haber sido vigilantes en propiedad y que después coaccionando a los firmantes de la instancia, les han obligado a retirar su palabra y a que digno negro donde decían blanco.

El señor López Ferrero y el señor Villalba interrumpen al señor Blanco, entre los cuales se cruzan diversas frases. El señor López Ferrero niega la veracidad de lo expuesto por el señor Blanco.

El público que participa en escena tan poco edificante, los gritos y frases de los concejales, la campanilla del Presidente, todo contribuyó a una escena épica que ha de hacer historia en los anales del primer municipio republicano.

La presidencia dice que el asunto está discutido.

El señor Velasco manifiesta que está en la orden del día y que por lo tanto, está sujeto a discusión y que si así no se hace, presentará un voto de censura para el señor alcalde.

La presidencia expone que lo que dicen los firmantes de la instancia no es cierto y que no hay favoritismos ni amistad como cree el señor Blanco en el nombramiento de los recaudadores y que tampoco ha existido coacción para que desistieran de lo solicitado.

El señor Blanco expresa que en reciente reunión celebrada en la Casa del Pueblo, se manifestó que de lo que se trata en el Ayuntamiento es de poner una zancadilla para enfrentar al señor Velasco y a él con los concejales socialistas.

(Como partieran de parte del público incansantes interrupciones, el señor alcalde amenaza con desalojar el local.)

Continúa manifestando el señor Blanco, que en la sesión celebrada el 23 de febrero no se accedió a sus peticiones para que fuera leída la instancia de referencia, porque quedó aplazada y que hoy mismo vienen a retirarla sus mismos firmantes.

Esto es a todas luces—sigue el señor Blanco—una nebulosa que implica se ha llevado a cabo una indigna coacción con amenazas para obligarlos a desistir de lo que se proponían.

Y aquél día argumentaba el señor alcalde que estos puestos de recaudadores tenían que ser de su confianza, como si fuera a prevalecer en el cargo toda su vida.

Propongo se revoque el acuerdo pues en este caso lo autoriza la ley municipal.

El señor Velasco interviene en la discusión manifestando que desde el día que se presentó candidato a concejal tomó el acuerdo en firme de no variar su línea de conducta, lo que ha logrado.

He ha extrañado lo que ha dicho el señor Blanco según lo cual se nos pretende poner frente a los concejales de la Casa del Pueblo, cosa que no creo pues me honro con la amistad de los compañeros socialistas.

El señor Velasco recrimina a sus compañeros de corporación por el cruce de palabras y frases poco honrosas para el Ayuntamiento que han sido pronunciadas en diversas sesiones.

Considero injustos—dice—estos nombramientos que dejan sin estímulo a los funcionarios en el cumplimiento de sus deberes. Este es peor, pero mucho peor caciquismo que el de la vieja política.

La presidencia interrumpe al señor Velasco: "Uno de los de la vieja política es usted y no debe insultar a nadie."

—El señor Velasco: Yo no me dedico a insultar a nadie. Ya sabe su señoría que me he comportado bien en todo momento.

La presente instancia es una acu-

sación contra el primer Ayuntamiento republicano de Zamora.

Se le ha dicho en esa instancia al Ayuntamiento lo que se le ha querido y debido decir.

Propongo que sea transcrito en el acta de la sesión de hoy el texto íntegro de la instancia.

El señor Villalba manifiesta que no ha existido coacción ninguna por parte de los afiliados a la Casa del Pueblo.

Se acordó que conste en acta el texto de la instancia y el escrito del Presidente de la Agrupación retirando sus peticiones.

La instancia de la Representación de Cofradías que integran la Semana Santa, en petición de subvención, pasó a informe de la Comisión de Hacienda y del señor Oficial Letrado.

La comisión correspondiente realizará gestiones con diversas casas de fabricación para la adquisición del tendido de tubería para el agua.

Las plazas de ordenanza del Mercado de Abastos y de botones para la Casa de Socorro se anunciarán a concurso.

El asunto 26 sobre pago de los haberes de enero y febrero a los capellanes del Cementerio y del excelentísimo Ayuntamiento se acordó estudiar la posibilidad para la jubilación o excedencia forzosa de dichas plazas.

La Comisión de Sanidad ha informado, en relación con la conducción de los cadáveres al Cementerio, se lleve a cabo en los coches de pompas fúnebres, lo que se hará público por medio de un bando de la Alcaldía.

Es designado el señor Rueda para que forme parte del Consejo Escolar constituido provisionalmente en la Escuela número 5.

Es leído el informe de las comisiones de Gobierno Interior y Policía Urbana en proposición sobre los obreros del servicio de la Limpieza Pública a los que a partir del próximo presupuesto se les tendrá en cuenta para el aumento de sueldo.

Se levantó la sesión a las diez y cuarto de la noche.

FUTBOL

Mañana en San Jerónimo

Inusitado interés ha despertado el encuentro que mañana domingo se celebrará en el Campo de San Jerónimo entre el equipo salmantino 0,25 y el reserva de nuestro Club Deportivo.

En las filas del equipo forastero figuran elementos tan destacados como Castañón e Ilescas; y en el local tomarán parte Ivan y Pérez que como saben nuestros lectores este último es procedente del Deusto de Bilbao.

Nuevamente decimos que existe gran interés por presenciar este partido que promete ser interesantísimo, quedando descontado por lo tanto el éxito de la taquilla.

Crónica mercantil

Barcelona, 4

Continúa el mercado de trigos en la misma situación. Se pagan de 49,50 a 52 pesetas según procedencia.

Valladolid, 4

Se habla mucho de la cuestión de importación de trigo y como dice el refrán "que cuando el río suena agua lleva", algo habrá de verdad en esos rumores que toman ya la categoría de noticias bien fundadas.

Hay además la cuestión del Estu- tuto catalán en el que chocarán las opiniones cuando se lleve a discusión en las Cortes y como se quiere tener contentas a las provincias catalanas y el señor Maciá está utilizando sus armas amenazadoras si no se le da lo que pide pudiera agitar con este motivo su acción y sus elementos, con los que pretende hacer el coco, pudiera ocurrir que se concediera la importación y hasta que ya hubiera sido prometida.

A pesar de todo esto, los mercados castellanos en general siguen firmes, habiendo pocas ofertas de partidas y siendo la demanda bastante regular, operándose entre 51 y 53 pesetas según procedencia y en cuanto a nuestra plaza se sigue pagando al detall a 88,50 reales fanega de 94 libras y en partidas a 89.

Hoy las entradas por nuestros mercados fueron:

CANAL: 200 fanegas a 88 y 88,50 reales fanega de 94 libras.

ARCO: Nulas.

En todos los cafés, bares, cervecerías y establecimientos de bebidas, pida cerveza

MAHOU

Caja de Ahorros y Monte de Piedad SUBASTA

El próximo domingo, día 6 del actual, a las once de la mañana y en las oficinas de esta entidad, se celebrará de los lotes de ropas y alhajas siguientes, que no hayan sido desempeñadas o renovadas antes de citada fecha:

ROPAS: Lotes empeñados con los números 24.810 al 35.732 y lotes renovados con los números 3.788 al 3.929 correspondientes ambos a los meses de mayo, junio y julio de 1931.

ALHAJAS: Lotes empeñados con los números 5.399 al 5.650 y lotes renovados con los números 559 al 622, correspondientes ambos a los meses de noviembre y diciembre de 1930 y enero de 1931. Los residuos que resultaren a favor de los empeñantes, estarán a disposición de los mismos, durante un año.

Lo que se comunica a los efectos oportunos.

Zamora, 5 de marzo de 1932.

El Jefe de la Sucursal, César Alonso.

En el Banco Castellano

Junta general ordinaria de accionistas

A las cuatro de la tarde de ayer se efectuó, en el domicilio social del Banco Castellano, la reunión anual de sus accionistas, para conocer y aprobar la gestión del Banco en el último ejercicio.

Presidió la junta don Vicente Moliner Vaquero, acompañado en la mesa por los consejeros de la Central señores Zorita, Alonso, Tejedor, Garrán, Escudero y Fandos; los consejeros de la sucursal de Palencia señores Merino, Calderón y García Santos, y el director gerente señor López Argüello.

LA MEMORIA

Leídas por el secretario la convocatoria de la junta, la lista de accionistas presentes y representados y el acta de la junta general anterior, que fué aprobada, el señor López Argüello dió lectura a la Memoria y Balance de 1931.

Comienza la Memoria del Banco diciendo que en el último año se ha agudizado la crisis económica que desde mediados de 1929 vienen padeciendo todos los países. Esta crisis económica se ha agravado y complicado con otra crisis monetaria, que ha obligado a abandonar el patrón oro a Inglaterra, Suecia, Noruega, Dinamarca y otros países, lo que ha originado importantes repercusiones financieras, entre ellas el quebranto sufrido por aquellos Bancos centrales que, por practicar el "gold exchange standard", guardaban en su cartera las divisas abandonadas.

La crisis monetaria ha planteado, como necesidad urgente, la adopción de un nuevo patrón de valores internacional y fijo, que evitando la diversidad de cambios, haga más practicable el comercio exterior.

Describe después la Memoria el agudo carácter en la crisis en la Europa Central, Alemania, Estados Unidos, América del Sur y Extremo Oriente para llegar a la conclusión de que en todas partes es grande el malestar producido, y que por lo tanto el balance mundial de 1931 ha sido bien deplorable.

España, que parecía venir manteniéndose al margen de la crisis, ya que los precios interiores no sufrían alteración y el paro obrero no se manifestaba en cifra apreciable, al cambiar el régimen no obstante haberse efectuado este cambio con el mínimo de perturbación, hubo de sufrir una importante retirada de capitales que, por las proporciones que alcanzó, llegó a ser causa de un debilitamiento, casi paralización, de la economía del país. Con tal ocasión la Banca española, salvo contadas excepciones, siguió funcionando normalmente, mostrando la fortaleza y liquidez de sus balances y confirmando plenamente la bondad del sistema bancario español.

No ha habido durante el año emisiones del Tesoro, y han sido muy contadas las de corporaciones y sociedades, por no consentirlo el constante retraimiento del ahorro.

El año 1931 ha sido funesto para la economía de la nación. Todas las fuentes de la producción han sido resentidas, y la fortuna nacional ha sufrido una merma considerable. Se ha de observar sin embargo, que ha biéndose manifestado en nuestro país la crisis económica, principalmente como un efecto de la crisis político-social consiguiente al cambio de régimen, cabe esperar que el buen tratamiento de la segunda conjure, o por lo menos atenúe, la primera.

La cosecha de trigo en España ha sido mediana e insuficiente para el consumo, aunque quizá el déficit pueda ser cubierto con los remanentes anteriores. En la región la cosecha ha sido regular y de buena calidad. El precio del trigo ha estado casi todo el año sumamente débil, hasta llegar a paralizar las ventas por falta de compradores.

La industria harinera ha sufrido otro mal año por dificultad de venta—siguen faltando los pedidos del litoral—, escaso rendimiento del trigo molidurado y dura competencia por exceso de fábricas. La situación mejora al trabajarse el nuevo trigo, de buen rendimiento y adquirido a buen precio.

La industria azucarera de la región se ha visto aumentada con el establecimiento en Venta de Baños de una nueva fábrica, perteneciente a la Sociedad "Ebro, Compañía de Azúcares y Alcoholes", lo que ha producido un incremento en el cultivo de la remolacha.

En lo que a la gestión del Banco se refiere, el hecho más señalado del año fué la ampliación del capital del establecimiento a 12.000.000 de pesetas y la prórroga de la duración de la Sociedad por plazo indefinido, acuerdos tomados en la junta general extraordinaria de 9 de abril próximo pasado. En dicha junta quedó iniciada una inteligencia entre el Banco de Bilbao y el Castellano para mutua y provechosa colaboración.

La cartera de valores del Banco, bvalorada con arreglo a las normas dictadas por el Consejo Superior Bancario, no tiene depreciación alguna, por lo que ha sido innecesaria la constitución en el pasivo de la cuenta "Fondo de fluctuación de valores", en dichas normas prevenidas.

Los beneficios líquidos, en baja con los obtenidos en el año anterior, han sufrido la influencia de las adversas circunstancias en que se ha desarrollado el ejercicio, habiendo, además, procedido el Banco con gran rigor al efectuar las liquidaciones de los mismos, ante las incertidumbres del porvenir. Una parte muy importante de ellos se destina a previsión y amortizaciones, continuando las normas de prudencia tradicionales en el Banco.

El dividendo activo a repartir, 6 por 100, con impuestos, se ha acomodado también a las normas del Consejo Superior Bancario.

En otro lugar de este número publicamos íntegro el balance del Banco, con la distribución de los beneficios obtenidos.

En el cuerpo de la Memoria se hace, como de costumbre, una comparación detallada de los principales conceptos del balance de 1931 con los del ejercicio anterior.

Después de la Memoria, se leyó asimismo la norma dictada por el Consejo Superior Bancario a que antes hemos hecho referencia, y a continuación el señor López Argüello, siguiendo la costumbre de años anteriores, hizo una interesante ampliación verbal del texto de la Memoria. Trató el señor Argüello en su disertación de la crisis económica mundial en sus principales manifestaciones de baja de precios, paro obrero, etcétera. Expuso la si-

tuación española, también de crisis intensa, y analizó sus diversos aspectos de desvaloración de la peseta emigración de capitales, depreciación de valores y depresión del comercio, industria y agricultura. Hizo la observación de que nuestra región, sin dejar de sufrir los efectos del malestar nacional, había conllevado con el menor daño las malas influencias exteriores, conservando en todo lo posible su acostumbrada normalidad. Afirmó que la situación interna del Banco era, como siempre, excelente, sin que los acontecimientos exteriores hayan quebrantado la fortaleza de su balance, preparado desde hace muchos años para toda clase de contingencias. Se refirió a la inteligencia establecida con el Banco de Bilbao, por virtud de la cual, han sido nombrados interinamente consejeros del Castellano los señores Orbeago y Escudero, que lo son de aquel Banco, y cuya competente colaboración aumentará la eficacia de la labor del Consejo. Y terminó afirmando que a medida que vaya serenándose el ambiente nacional, irá continuando el Banco su labor progresiva, buscando en su prosperidad la prosperidad de Castilla. Fué muy aplaudido.

Puestos a discusión por el señor presidente la Memoria y Balance, fueron aprobados por unanimidad.

Nombramientos

La junta confirmó los nombramientos de los señores Escudero y Orbeago, y reeligió a los señores salientes señores Pérez Pastor y Fandos Loras. Los señores Escudero y Fandos, en sentidas frases, agradecieron a la junta su deferencia.

Voto de gracias

A propuesta del señor Roldán Trápaga, la junta acordó, por unanimidad, un voto de gracias para el Consejo, gerencia y personal del Banco.

A las seis de la tarde terminó el acto, entre mutuos parabienes por la sólida situación del Banco Castellano.

Junta general de la Cofradía de Nuestra Madre de las Angustias

Mañana, domingo, a las tres y media de la tarde, se celebrará la Junta general de la Cofradía de Nuestra Madre de las Angustias a la que tienen obligación de asistir tanto las señoras como los caballeros que a ella pertenecen, esperando su puntual asistencia.

EN BELVER DE LOS MONTES Semana cultural

La sociedad de Oficios Varios de Belver de los Montes, queriendo dar una nota simpática de civismo y un alto anhelo por la cultura, ha acordado inaugurar la Semana cultural que tendrá lugar el día 7.

Las conferencias estarán a cargo del joven maestro de esta localidad don José F. Ortega, que disertará sobre los temas siguientes:

Lunes, 7.—Nuestros poetas castellanos.

Martes, 8.—Civilizaciones más culminantes del pueblo español.

Miércoles, 9.—Origen y fin de nuestro planeta.

Jueves, 10.—El Folklore en las distintas regiones de España. (Esta conferencia será ilustrada con discos de las distintas regiones de España).

Viernes, 11.—La Vida en las distintas regiones del globo.

Sábado, 12.—El origen del hombre.

EN EL SEMINARIO EN HONOR DE SANTO TOMAS DE AQUINO

El próximo lunes a las diez y media de la mañana y para solemnizar la fiesta de Santo Tomás de Aquino se celebrará en la iglesia de San Andrés misa solemne con sermón que estará a cargo del doctor don Eduardo Hidalgo Calleja, profesor de Sagrada Teología del Seminario Conciliar de San Atilano.

Agradecemos al señor Prefecto de Estudios la atenta invitación que nos ha remitido.



PRESUPUESTOS SIN COMPROMISO

Siemens Industria Eléctrica, S. A. Santiago, 29 y 31.—Teléfono, 1.800 VALLADOLID

LETRAS DE LUTO

Don Gonzalo del Valle

Esta mañana se han celebrado en la iglesia de Santa María del Castillo en Fuentesauco, solemnes funerales de cabo de año por el alma del caballero señor don Gonzalo del Valle Vicente, con motivo del aniversario de su fallecimiento.

A la ceremonia religiosa asistieron infinidad de personas de todas las clases sociales.

Don Gonzalo del Valle Vicente era un señor simpático, cariñoso, correcto que por su bondadoso trato, acrisoladas virtudes y simpatía personal ganó en vida el aprecio y consideraciones de cuantos le conocieron.

Descanse en paz el alma de don Gonzalo del Valle Vicente y reciban los deudos del finado nuestro más sincero pésame, especialmente su sobrina, doña Marcela del Valle.

Doña Modesta López Sobrino

Hoy se ha cumplido el primer aniversario del fallecimiento de la respetable señora doña Modesta López Sobrino, habiéndose celebrado con tal motivo solemnes actos religiosos en la iglesia parroquial de San Vicente Mártir de esta ciudad.

Doña Modesta López Sobrino fué modelo de madres y de esposas, habiendo captado las simpatías y el cariño de cuantos la trataron.

Desde estas columnas enviamos el testimonio de nuestro sincero pésame a sus hijos don Cándido, doña Amparo y D.ª Tránsito, hijos políticos don Francisco Pardo, doña Guadalupe Rodríguez, doña Pilar Martín y muy especial a don Baldomero García, nuestro particular amigo.

Descanse en paz doña Modesta López Sobrino.



El lunes próximo se cumple el segundo aniversario del fallecimiento de don Abdón García Labrador, celebrándose con este motivo y en sufragio de su alma misas en San Juan a las siete, siete y media y ocho; en San Vicente, a las diez y en San Esteban, a las nueve con exposición de S. D. M.

La familia dolorida ruega a sus amistades la asistencia a alguno de los cultos anunciados.



¿Quiere que su niño haga una vida sana al aire libre?

Adquiera un cochecito y pronto advertirá sus ventajas.

Pida catálogo de los distintos modelos que en existencia tiene la casa de

Jacinto González Renova, 8 y 10 ZAMORA

CARTELERA DE LA EMPRESA SAN VICENTE

Teatro PRINCIPAL

Teléfono 188.

Hoy Sábado: Otro ESTRENO Metro sonoro,

REDENCION

Por JHON GILBERT

Mañana Domingo: Estreno espectacular soberano Superfilm Sonoro Warner Bros (fuera de programa)

KISMET

Aventuras de un mendigo de Bagdad. Una fantástica cumbre. Preciosa música, bellas canciones y bailes

Próximamente: DEBUT

Gran Compañía de Comedias

HORTENSIA GELABERT

Con el ESTRENO de Serrano Anguila,

ENTRE TODAS LAS MUJERES

NUEVO TEATRO

Teléfono 230.

Mañana Domingo:

ESTRENO grandioso espectacular SONORO, con

Tecnicolor y Hablado y Cantado en Español.

Producción "Radio", exclusivas "Cinemas",

RIO RITA

Creación de BEBE DANIELS con el famoso cantante JOHN BOLES

Un acontecimiento sin precedente

VEA OIGA

RIO RITA

Enseguida: Acontecimiento

BEAU IDEAL

Continuación titánica de BEAU GESTE

PAGINA AGRICOLA Y PECUARIA

LOS PROYECTOS TRIBUTARIOS

Un escrito de Asociación de Agricultores de España

Sostiene que la agricultura no puede sufrir mas recargos contributivos

Consecuencia de la intranquilidad que ha producido en los elementos contributivos del país el proyecto de ley presentado por el señor Carner, introduciendo una modificación extensa en las contribuciones, ante la necesidad de nivelar los presupuestos del Estado, ha sido la causa, que motivó un escrito razonadísimo de la Asociación de Agricultores de España elevó al presidente de las Cortes Constituyentes para su traslado a la Comisión dictaminadora de Hacienda.

En el escrito de referencia, se dice:

“De los dos caminos que pueden conducir al logro de la aspiración nacional—aumento de ingresos y reducción de gastos—hay que decir, en cuanto al primero, que cuando no se trata, como, seguramente, en este caso, de nivelar en cifras consignadas en el diario oficial, sino en realidades positivas, no es prudente partir de rendimientos anteriores del tributo para calcular a base de ellos el aumento que pueda obtenerse por la elevación del tipo de gravamen, pues ello pudiera conducir fácilmente a errores si no se tienen en cuenta, como factores de indispensable apreciación, aquellos que reflejan la situación verdadera de la economía nacional, pues es evidente que, en lo que a Utilidades se refiere, si éstas no existen, cualquier gravamen que represente el múltiplo de una cantidad negativa dará igualmente un resultado negativo; análogamente, en lo que respecta a derechos reales, los aumentos del tipo contributivo pueden no acusar tampoco el rendimiento esperado, si no se tiene presente la disminución de valor de aquello que constituye la base contributiva, pudiéndose augurar idénticas consecuencias en lo relativo al Timbre, si los actos u operaciones por los que se satisface este impuesto se realizan en número menor.

Por eso, antes que buscar una nivelación de difícil logro, casi siempre sólo por el lado de los ingresos, parece elemental, en circunstancias como las actuales (cuya exposición no hemos de hacer, por estar bien lejos de nuestro ánimo nada que pueda contribuir a ensombrecer la realidad), fortalecer los asientos básicos de nuestra economía que, en lo que a España respecta, descansan en su riqueza agropecuaria, haciendo desaparecer los obstáculos que se oponen a su libre des-

envolvimiento en todos sus órdenes.

Conviene sacrificar el halago de momento de una deseada nivelación que quizá no pueda luego pasar de cifras oficiales, si no ir directamente a impulsar nuestra economía para que adquiera la robustez que la permita soportar la pesadumbre de la carga tributaria, simultaneando esta labor con la de cercenar del presupuesto de gastos todo lo mucho que, a nuestro entender, cabe reducir, sin quebranto sensible del cumplimiento de los fines esenciales del Estado.

De haber error en el cálculo, siempre resultará preferible que provenga de los gastos presupuestados y no de los ingresos, ya que en el primer caso, y aparte la posibilidad de cubrir el defecto mediante la concesión de créditos extraordinarios que debidamente se justifiquen, pues los créditos ampliables deben restringirse a lo estrictamente indispensable, cuando no se supriman, para terminar (si el caso llegase) en nueva deuda del Tesoro, aquel error en el cálculo de gastos nada dice que afecte seriamente al crédito nacional, y, por el contrario, si ese error, en lo que a los ingresos se refiere, es de consideración, no cabe duda que puede inferirse grave daño a ese mismo crédito público que a todos interesa por igual fortalecer y consolidar.”

Se pide asimismo en el escrito que no se mantenga por más tiempo la inequitativa distribución del tributo, y para ello urge se imprima la máxima celeridad a los trabajos catastrales en sus dos fases: geométrica y evaluatoria.

Examinase luego cómo viene pagando la riqueza territorial rústica catastrada o sólo amillarada.

Destaca la triste situación que atraviesa la agricultura después de las deficientísimas cosechas últimas agravada por la situación creada para los propietarios por las disposiciones que autorizan la revisión de contratos y la rebaja de rentas.

Y acaba el escrito de respetuosa protesta al que nos referimos—y que firman por los agricultores españoles don Mariano Matesanz y don Jesús Cánovas del Castillo—de este modo:

“Siendo la clase agricultora la que, en razón de los impuestos directos e indirectos, contribuye en mayor proporción al sostenimiento de las cargas públicas, ya se comprende la repercusión que han de

tener para ella los aumentos en los que a Derechos reales y Timbre especialmente hace relación; pero entre los primeros queremos subrayar, por su alcance, la equiparación que se establece en el proyecto entre la permuta de bienes inmuebles y la compraventa. Se ha señalado de antiguo, como una de las causas que entorpecen más el progreso en el cultivo, la parcelación excesiva, y se ha tratado de favorecer cuanto conduzca a una concentración de la propiedad allí donde esa pulverización se manifieste. Pues bien; la

concentración se dificultará extraordinariamente con la elevación de derechos de la permuta, y ello nos obliga a llamar también sobre este punto la atención de la Comisión dictaminadora del proyecto.

El proyecto de nuevos gravámenes sobre la gasolina, cerveza y alcohol especialmente, serán también objeto de un examen por nuestra parte, proponiéndonos igualmente acudir por escrito ante la Comisión, exponiendo nuestros puntos de vista, por si los estima atendibles a emitir su dictamen.”

Variedades de los manzanos

(Conclusión).

Gravenstein.—Arbol de buena vegetación y muy productor. Su fruto tiene un sabor delicioso y su piel tiene un tono encarnado magnífico. Esta variedad produce la mejor manzana de entretiempo. Generalmente da frutos en el mes de agosto.

Gran Alejandro.—Es un árbol

productor cuya vegetación es vigorosa y su fruto muy grande. La piel es de color verde amarillento pintada de carmin. Su pulpa es blanca de tono verdoso y sabor muy agradable finamente ácido. Es en realidad una fruta de interés. Se recolecta de julio a agosto.

Camuesa dirada de invierno.—Bajo el nombre de Camuesa se culti-

van en nuestros países diversos tipos de manzanos. Nosotros tenemos especial preferencia por el tipo de manzana Camuesa que tiene el Servicio de Suministros de Plantas de esta Revista, que es un árbol de vegetación mediana y de madera fina rojiza. La piel fina y brillante es completamente amarilla cuando el fruto está maduro. Su pulpa, blanca, es deliciosa. Madura en pleno invierno y se recolecta generalmente de noviembre a enero.

Reineta dorada Canadá.—Manzano de vegetación muy fuerte. Es buen productor. El fruto, muy grande, tiene la piel dorada. Es de sabor delicioso ácido y aromático. Es una de las mejores manzanas que se recolecta de octubre a noviembre.

Nespra.—Arbol de buena producción y vegetación. Su fruto es sabroso y de piel verdosa. Es esta variedad una de las más apreciadas en las plantaciones de manzanos de la costa levantina catalana. Se recolecta de noviembre a enero.

Bismarkk.—Arbol de vegetación vigorosa. Produce mucho y pronto. El fruto es muy regular, redondo, finísimo y de mucha uniformidad. Su piel es blanca amarillenta y muy rosada. El aspecto es magnífico. La pulpa es muy buena, blanca y fuerte. Esta manzana es muy indicada para ser cocida. Se recolecta de enero a marzo.

Belle Fleur Jaune.—Produce frutos grandes y buenos que se recolectan de diciembre a enero, siendo árbol de buena producción y mediana vegetación. Su fruto es apreciado por la regularidad y buen aspecto.

Helada.—Esta variedad es la mejor de las heladas que se producen en las huertas del Segre. Se recolecta de diciembre a marzo. Su piel es fina y la forma del fruto grande y algo aplanado. Madura muy tarde y es muy apreciada.

Manyaga o del Cirio.—Es esta variedad una de las formas del Ci-

rio que tiene en mayor aprecio en la comarca del Bajo Llobregal, por ser muy productora, madurar tarde y ser su fruto de forma cónica característica. Su piel es fina y verdosa. Se recolecta de diciembre a marzo y precisamente es la que se cosecha más tarde de todas las manzanas.

Hemos descrito a grandes rasgos las variedades más recomendables para plantar en nuestro país. Naturalmente, hemos omitido las variedades de manzana para la sidra, de las cuales no nos proponíamos tratar en este artículo. Para los que tengan intención de efectuar las plantaciones de manzanos, hemos de afirmar una vez más que conviene plantar los árboles con todas las garantías de que su selección ha sido cuidadosamente hecha, porque interesa mucho que los árboles que se planten sean de buena procedencia. Si se tiene alguna dificultad para adquirirlos, sabemos que el servicio de suministros de plantas de esta revista la puede facilitarlos.

También es conveniente recomendar a los arboricultores una poda bien orientada, una fertilización adecuada y especialmente una cuidadosa recolección y ensecado, pues lo que de esto depende en parte importante el beneficio de la cosecha. Naturalmente que también hay que cuidar de que los árboles se mantengan sanos y libres de los ataques de las enfermedades criptogámicas y de las producidas por los insectos. En el período de invierno, es indispensable rociar los manzanos con caldo bordelés y Volck Invierno. El caldo bordelés se usa tal como se emplea corrientemente en los viñedos y una vez preparados se añaden a cada cien litros de caldo bordelés cinco litros de Volck Invierno. En el período de floración, a fin de evitar los perjuicios del gusano (Carpocapsa pomonella) hay que tratar las flores con Volck Pulgones y Orutox. Teniendo en cuenta todas estas recomendaciones, podemos afirmar que el manzano es un árbol de gran porvenir y muy lucrativo.

José MORA

DR. RUIZ DE LA CUESTA
Ex profesor agregado de la Facultad de Medicina de Salamanca)
ESPECIALISTA

en
MARGANTA, NARIZ Y OIDOS
Consulta de once a una y de cinco a siete

La clínica-consulta se ha trasladado a la calle de Santa Clara, número 26, entresuelo. Teléfono 303.

POLICLINICA MEDICO-QUIRURGICA

B. PINILLA J. A. CRESPO
ENFERMEDADES ENFERMEDADES
DEL APARATO DIGESTIVO DE LA INFANCIA

Rayos X. -- Cirugía de Urgencia
Horas de consulta de once a una y de tres a cinco.

PLAZA DE SAN GIL, NUMERO 9 ZAMORA

Vístase en la Sastrería

SILVA.

Y SE CONVENCERA DE SU ELEGANCIA Y ECONOMIA

Trajes estambre a la medida, desde 125 pesetas

PLATERIA, JOYERIA, RELOJERIA

JOSE CORDON. - SALAMANCA

Esta acreditada Casa, como en años anteriores, tiene una Sucursal en Zamora, Plaza Mayor, 28, junto al Estanco, donde su distinguida clientela y el público en general, encontrará un grandioso surtido en joyas de brillantes y platino de primera calidad, artículos de oro y diamantes, relojes de oro de ley, marcas Omega, Longines, Zenit, etc.

Estuches para regalos y toda clase de artículos de plata de ley. Se reforman y construyen toda clase de alhajas, grabador, dorador. Antes de comprar ver los precios de esta Casa.

NOTA.—Se compra oro, plata, platino, brillantes, perlas y esmeraldas.

La más surtida y la que más barato vende

Plaza Mayor (junto al Estanco) ZAMORA

HERNIAS (¿Cómo pueden curarse?) LEA Y MEDITE EL PUBLICO INTELIGENTE.

HERNIAS ESPONTANEAS, LO MISMO EN HOMBRES QUE EN MUJERES; HERNIAS operadas que se han reproducido; HERNIAS QUE APARECEN DE NUEVO DESPUES DE HABER SIDO TRATADAS CON INYECCIONES, PROCEDIMIENTO ESTE QUE, EMPLEADO PRIMERAMENTE POR LUTON HACE MAS DE MEDIO SIGLO (SCHWALBE YA PUBLICABA EN 1876 SUS OBSERVACIONES PERSONALES ACERCA DE EL), SE HUBO, AL FIN, DE ABANDONAR DECLARANDOLO FRACASADO, PORQUE NUEVOS Y CONCENZUDOS ENSAYOS DESCUBRIERON QUE LAS APARIENCIAS DE CURACION ATRIBUIDAS A DICHAS INYECCIONES SOLO DURABAN UNAS SEMANAS... Ningún médico español ignora este antecedente de provechosas enseñanzas. Consulte al suyo quien desee ilustrarse acerca de ellas...

Con nuestros APARATOS, bien distintos de los vendajes y bragueros corrientes, tanto por sus mecanismos de adaptación, diferentes para cada caso, cuanto porque, debido a esta circunstancia, no se fabrican en serie ni podemos construir ninguno sin ver al herniado previamente, GARANTIZAMOS LA ABSOLUTA CONTENCIÓN EN cualquier caso de esas HERNIAS, aun de las más voluminosas, siendo con esta CONTENCIÓN INTEGRAL como pueden lograrse positivas curaciones, según lo tienen proclamado cirujanos de gran autoridad. A base de aquella garantía aceptamos los encargos y a ella ligamos nuestro compromiso.

Treinta y cinco años de seriedad profesional nos aseguran la pública recomendación de personas respetables que han experimentado en sí propios los beneficios de nuestro método, y cuyas referencias podemos ofrecer.

Nosotros no enviamos los aparatos a nuestros clientes una vez que están construidos, sino que nos obligamos a llevarlos personalmente para enseñarles su manejo. Así se dan cuenta de lo que reciben y pueden apreciar sus efectos útiles antes de hacerse cargo de ellos.

Con el fin de que nadie se vea privado de utilizar nuestros servicios, concedemos a quienes lo solicitan que los vayan pagando en varios meses. Damos con esto otra prueba de buena fé, sobre la cual conviene reflexionar.

GABINETE **JERONIMO FARRE** Horas: de 11 y 1
ORTOPEDICO DE y de 4 a 6.

Calle Marqués de Valdeiglesias (antes de las Torres), 13, Madrid

En ZAMORA, HOTEL SUIZO, solamente el día 9 del actual mes de marzo.

—¡Relámpagos y terremotos! ¡Demos las gracias a este volcancito, que ha tenido la buena ocurrencia de hacer explosión hace cincuenta o cien años! ¡Por tales muestras, lo mejor es estar lejos de ellos!

CAPITULO XII

LAS SEÑALES ENTRE LA ISLA Y EL ESCOLLO

Al llegar la noche volvieron a subir al cono los tres naufragos, llevando consigo sendos brazados de malezas y algas marinas que recogieron en los parapetos de la escollera y que habían secado al sol.

Tenían intención de encender varias hogueras para atraer mejor la curiosidad del muchacho, el cual, probablemente, al ver repetirse y multiplicarse las señales, comprendería al fin que les había sucedido alguna desgracia.

Primero miraron con profunda atención hacia la punta extrema de la isla, y el maltés, que tenía mejor vista que los otros, no tardó en distinguir el punto luminoso que observaron la noche anterior. Sin embargo, parecía que no surgía entonces al nivel del mar sino que ardía en un sitio más elevado, quizás en la cumbre de una roca.

—¿Habrá ido Piccolo Tonno a guisar la cena en la escollera?—dijo Enrique.—¿O habrá encendido ese fuego en la altura para hacerlo más visible?

—Yo creo que nuestro valiente Piccolo tendrá algún motivo para haberlo encendido ahí—dijo Albani.

—¿Cuál, señor?

—Ver si le contestamos.

—¡Pues apresurémonos a encender nuestras hogueras! Hicieron tres montones con las ramas y las algas, distanciados algunos pasos unos de otros y los encendieron, soplando en ellos para que ardiesen mejor.

Cuando se irguieron pudieron ver que el punto luminoso de la extremidad de la isla se había agrandado de un modo considerable. Poco después aparecieron otros dos puntos luminosos a cierta distancia del primero.

Un grito de alegría salió de los labios de Enrique y del maltés.

—¡Ya no hay duda; Piccolo Tonno responde a las señales!

—¡Así lo creo yo también!—dijo Albani.

—¡Entonces, mañana vendrá en nuestro socorro!

—Pero, ¿cómo, si la chalupa no existe?—preguntó Marino.

—Construirá una balsa—repuso Albani.— El muchacho es inteligente, y no retrocederá ante dificultad alguna.

—Es preciso continuar con las señales—dijo Enrique.— Vamos a coger más leña, Marino.

—Los dos marineros descendieron a la quebradura en busca de más ramaje, mientras Albani permanecía vigilando en la cumbre del cono.

PAGINA DE LA MUJER

Ecós de la moda en París

Hemos conocido una época en la moda en que gustábamos en pleno de la simplicidad, de la uniformidad. Todas las mujeres tenían por decirlo así, la misma silueta y llevaban los mismos colores. Actualmente abrigamos la opinión contraria y nos encontramos en plena reacción contra el aburrimiento de las líneas idénticas.

Jamás hemos conocido una emulación semejante entre los modelistas de la gran costura para buscar detalles que puedan dar a nuestros abrigos de todas las horas un aspecto diferente y personal. A cada día su aspecto. No necesitamos afectos de transformación, juegos diversos de armonías, cortes hábiles y asimetría artística.

Nuestra época está animada de fiebre y los copistas—ya puede adivinarse—no pueden hacer nada. París ha vuelto a ser París y con todas sus audacias de creación y con maravillosa riqueza de improvisación.

No hay que acusar demasiado de prisas a los artistas de la moda de buscar inspiración en las imágenes del pasado, ya que nunca nos hemos encontrado ante una tal abundancia de ideas, tan diversas como originales.

La renovación existe en los tejidos que se trabajan y se adornan cuidadosamente, y que serían suficientes por sí solos a dar variedad y originalidad a un conjunto. La renovación existe en la escala de colores que nos prestan una paleta indefinida y adorable, que va desde los matices más suaves a los más violentos para de este modo poner de relieve la gracia de cada mujer. Hemos aquí indecisos en la elección de tantas cosas bonitas. ¿Qué podemos elegir entre tantos abrigos, de formas tan diversas que complican nuestros vestidos?

Por ejemplo, ¿qué detalle será el favorecido entre las formas de ellos tan diversas, entre la profusión de pinzas, nervados pliegues de todas formas, plisados, ruches, volantes rectos o en forma, godets, etc?

¿Preferimos la falda en redondo, o bien aquella que deja caer sus pliegues a los lados o la que muestra un grupo de vuelo en la espalda? Y las mangas? Eso es el delirio. Mangas panas, mangas de globos, abullonadas estrechas con volantes con carteras Enrique II con abullonados en los codos con puños de mitón, con carteras mosquetero, etc. etc.

Si miramos a los cuellos y descotes, es otra historia ¿cuál preferir? Drapeados o redondos, ovalados, de pañuelo, en punta, anudados, tra bajados en pinzas o en plisados "sol" que hacen irradiar el tejido entre ambos hombros sobre el busto.

¿Preferimos el bias recto y vuelto que enmarca un descote en forma de barco yendo de un hombro al otro, mientras que el corpiño sube muy alto, delante y hacia la nuca?

En fin, tenemos también el descote cuadrado y también la asimétrica.

¡Ah! ¿Qué indecisos nos encontramos y al mismo tiempo, qué encantadas de la vida, de tantas cosas sometidas al servicio de nuestros caprichos!

Los trajes de noche que se nos anunciaban provistos de pesadas colas no esconden ya los pies y se hacen actualmente algo más cortos por delante que por detrás y revelan con indiscreción los pequeños pies bien calzados de preciosos zapatos de color y estas verdaderas joyas de nuevo género, hacen el juego con los guantes y con una echarpe que se echa sobre los hombros con cierto elegante desdén.

Se llevan muchos trajes todos negros y otros completamente cor-

Suc. de Hijo de Fernando García

A. LLORENTE

Joyería, Platería y Relojería

Casa fundada en 1810



Gran surtido en toda clase de artículos nacionales y extranjeros, en oro y plata de ley. Relojes de precisión marcas LONGINES, ZENITH, OMEGA y otras.

Se compra oro, plata, platino y piedras preciosas, pagando el gramo de oro de ley a 5 pesetas



Plaza del Poeta Iglesias, núm. 10
SALAMANCA

Teléfono núm. 1948

tos, por la noche. Si queréis con esos tonos en vuestros trajes, será legantísimo y original que llevéis zapatos rojos o verdes esmeralda. La renovación ha ganado muchos sombreritos y he aquí que las formas de bola, de campana con bordes irregulares, hacen competencia a las creaciones que recuerdan el estilo Imperio. Hay sin embargo, una cosa en la moda que sigue siendo general.

Es la boga del terciopelo que continúa siendo fielmente amado por elegantes para sus trajes de todas las horas del día y en todas las prendas más encantadoras de nuestros guardarropas. El terciopelo es la tela triunfante vence a los caprichos, al paso del tiempo y a los más fuertes vaivenes inconstantes de la moda...

Pierret de Mompagnasse

T. GONZALEZ MARIN
Ex-Ayudante del Doctor Población
Diplomado por la Maternidad de Madrid

ESPECIALISTA EN
ENFERMEDADES DE LA MATRIZ Y PARTOS

Consulta de diez a una y de cuatro a cinco
Ronda de Santa Clara, 7 Zamora

F. G A M A Z O
Especialista en enfermedades de la infancia

Ex médico asistente del Hospital de Niño Jesús y Hospicio de París y Hospital civil de Estrasburgo

Consulta de once a una y de cuatro a seis
San Pablo, 8, Teléfono 65. Zamora (Contribuciones)

Fórmulas de higiene y tocador

Para teñir de rubio el cabello.

Vino blanco medio litro; ruibarbo, 150 gramos. Hágase hervir hasta que se reduzca a una mitad, luego fíltrese. Mójese con esta solución el cabello y déjese secar.

Tintura castaña para el cabello.

Zumo exprimido de corteza de nuez verde, 10 partes; alcohol 90 partes; mézclese y déjese en contacto diez días. Fíltrese. Antes de su empleo lávese el cabello con una solución de carbonato de potasa.

Solución para ennegrecer el cabello

Nitrato de plata cristalizado, 4 gramos, agua destilada 30 gramos; verde de vejiga para dar color, cantidad suficiente. Mézclese. Aplíquese por medio de un peine fino mojado en esta solución cuidando de no tocar con ella a la piel.

Arrugas.

Las fricciones secas combinadas con las lociones aromáticas pueden en ciertos casos devolver la elasticidad y la suavidad al cutis. Empléese: Agua de rosas, 200 gramos; leche espesa de almendras, 50 gramos; sulfato de alumina, cuatro gramos. Disuélvase y empléese en lociones.

Otra.

Sublimado, 0,20 gramos; clorhidrato de amoniaco, 0,20 gramos; leche espesa de almendras, 250 gramos.

Otra.

Córtense pequeñas tiras de tafetán engomado muy aglutinante, después pellizquese la arruga entre el pulgar y el índice de manera que desaparezca el surco y con la otra mano aplíquese una tira de tafetán a través de la arruga. Hay que mantener apoyadas un rato las yemas de los dedos sobre los dos extremos de la tira a fin de que se adhieran bien al cutis. Esta aplicación que se debe practicar antes de acostarse tiene por objeto borrar al surco trazando en la piel y mantenerlo así durante el sueño.

Crema cosmética.

Jabón amigdalino, seis gramos; manteca de cacao, 45 gramos; agua de laurel cerezo, 250 gramos; agua de rosas 250 gramos. Deslíase el jabón en un poco de agua de rosas. Mézclese el cuerpo grasoso y añádase poco a poco por trituración el resto del agua aromática. Excelente para suavizar y limpiar el cutis y suprimir las irritaciones ligeras de la epidermis.

Crema de tocador.

Lanolina, cinco gramos; aceite de almendras dulces, cinco gramos; azufre precipitado, cinco gramos; óxido de cinc 2,50 gramos; extracto de violetas 0,50 gramos; extracto de ornaneta cantidad suficiente

para dar color rosado. Mézclese. Eficaz en el tratamiento externo del acné y en los granos y rojeces de la cara.

Depilatorios.

Cal pulverizada, 10 gramos; sulfhidrato de sosa, tres gramos; almidón, 10 gramos; deslíase en un poco de agua. Aplíquese en la parte cuyo vello o pelo se desea suprimir, una capa de esta pasta ahumada. Transcurridos quince o veinte minutos quítese la pasta con un cortapapel (hueso o marfil) y lávese con agua templada la región que quedará completamente rasa.

Algunos autores recomiendan el sulfhidrato de cal puro sin adición de otra sustancia alguna y empleando en la misma forma antedicha.

La irritación local que resulta de la aplicación de un depilatorio desaparece con unas unturas de cold-cream.

Leche de rosas.

Almendras dulces mondadas, 30 gramos; agua de rosas, 180 gramos, alcohol, 40 gramos; jabón de Wind sor dos gramos; cera blanca dos gramos; esencia de lavanda, 0,50 gramos; esencia de rosa 0,25 gramos. Para lavar el cuello y el pecho, mezclada con cantidad igual de agua pura.

Para las grietas de las manos.

Bálsamo del Perú, tres gramos; huevo batido, doce gramos; borax, dos gramos; aceite de almendras, 15 gramos; mézclese. Para unturas. Aplicaciones repetidas.

Otra.

Potasa caustica, 0,05 gramos; glicerina, 20 gramos; alcohol 20 gramos; agua destilada, 60 gramos. Mézclese. Después de tomar un baño caliente friccionar las manos con esta mixtura una vez cada veinticuatro horas. En dos o tres días la curación será completa.

Otra.

Oxido de cinc 2 gramos; licopodio 2 gramos; cerato 30 gramos; mézclese.

Contra el sudor excesivo

Borato de sosa 7,50 gramos; ácido salicílico 7,50 gramos; ácido bórico 2 gramos; glicerina 30 gramos; mézclese friccionar tres veces por día con este líquido las manos, los pies o las axilas, según de donde se quiera quitar la transpiración excesiva.

Jabón antiséptico

Crema de jabón de los perfumistas 90 gramos; ácido bórico 15 gramos; incorpórese mecánicamente.

Agua de Portugal

Alcohol de 85 gramos; esencia de limón 8 gramos; esencia de bergamota 4 gramos; esencia de rosas 1 gramo. Mézclese y fíltrese.

"Almacenes Santa Clara"

COMO FIN DE TEMPORADA
OFRECEN POR PRECIOS ASOMBROSOS
todo el artículo de INVIERNO, género de punto y afelpado, Mantas de Cama y Viaje, Toquillas de punto y felpa, JERSEYS y OTROS MUCHOS ARTICULOS

SECCION ESPECIAL EN MEDIAS Y CALCETINES

Santa Clara, núm. 21,

ZAMORA

—Había transcurrido un cuarto de hora, cuando se vio aparecer un cuarto punto luminoso casi frente al escollo, pero mucho más abajo y a flor de agua. Muy pronto el punto dicho se dilató agigantándose, y una gran columna de humo, con reflejos rojizos, se elevó sobre la isla, coronada de haces de chispas. No parecía sino que estuviese ardiendo un pedazo del bosque.

—Piccolo Tonno nos dice que ya sabe que nos encontramos aquí—dijo Albani a los dos marineros, que ascendían por el cono cargados de ramas y plantas trepadoras. ¡No podemos engañarnos!

—¿Cómo se habrá arreglado para saberlo tan pronto? —preguntó Enrique—. ¿Habrá llevado el agua a la isla alguna cosa de nuestra pertenencia?

—Puede ser —respondió Albani.— Algún remo, o las cerbatanas, o el mástil que se habrá salido de la chalupa.

—¡Oh! ¡Está quemando otro grupo de árboles un poco más al sur! ¡El pequeño se propone quemar nuestra floresta entera!

—No será tan imprudente, Enrique. Echad más leña a las hogueras, que se están apagando.

Nuevas ramas hicieron revivir los fuegos. El cono estaba iluminado por completo y debía de verse a gran distancia. También las hogueras de la isla proyectaban una luz muy viva, distinguiéndose con gran precisión sobre el fondo oscuro del cielo.

Durante dos horas el mozo y los náufragos continuaron

—Ciertamente, Enrique. Debí de ser en un principio mucho más elevado; pero al seguir en erupción fué descendiendo, rellenándose al fin el cráter con sus propios restos.

—¿Hay otros muchos volcanes en erupción, señor Albani?

—Varios; pero no siempre ha sido causa de sus erupciones el agua, y no todos se han extinguido. Los ejemplos los tenemos en el Etna, que con sus erupciones formó el llamado Val del Bove, y en el Vesubio, que en el setenta y nueve de nuestra era enterró bajo una lluvia de ceniza y lava las poblaciones de Herculano, Pompeya y Stabia. Cuando hizo erupción en la América Central el Coseguina, cubrió los campos que le rodeaban con una capa de ceniza de cinco metros de altura en una superficie de cuarenta y nueve kilómetros, y la detonación se oyó a mil quinientos sesenta kilómetros de distancia.

—¡Rayos, que estampido!

—Cuando a su vez estalló en mil seiscientos noventa y ocho el Timbono en la isla de Sumbava, produjo la caída de tan gran masa de rocas, tierras, etcétera que equivalían a tres veces la mole del Mont Blanc, extendiéndose toda esa masa sobre una superficie igual a la de Italia y media Francia, y la piedra pómez nadaba en el mar con un espesor de un metro.

Propiedad: Editorial SATURNINO CALLEJA (S. A.)

HULES - LINOLEUM - HULES

PARA

Pasillo - Parquet - Mesa
NUEVOS MODELOS

GRAN SURTIDO DE DIBUJOS
Gran Bazar de Salvador García Vilaplana

Santa Clara, 2.—Zamora

HOTEL CORREO

MADRID

Pensión completa desde 10 pesetas en adelante.
Precios especiales para familias.
Cincuenta espaciosas habitaciones, todas exteriores.
Gran confort, baño, calefacción central.
Este Hotel se halla instalado frente al Ministerio de la Gobernación, en el número 4 de la calle del Correo y desde él se domina la Puerta del Sol. Tanto por su immejorable sitio como por su buena cocina, se recomienda a cuantos paisanos tengan necesidad de ir a la Corte, visiten el HOTEL CORREO en la seguridad de que saldrán satisfechos del trato esmerado de esta Casa.

Representante a todos los trenes

Teléfono, 1445

(POR TELEFONO)

Noticias Generales

Teatro Principal Casa de Socorro

El ídolo de las películas, John Gilbert, cuyo verdadero nombre es John Pringle, empezó su carrera cinematográfica desde los más humildes puestitos. En el año 1915 era un simple "extra" y en 1932 hallado a la cumbre de la popularidad. Sus películas han conseguido un renombre universal y aunque el exquisito García Sanchiz nos ha revelado en sus charlas secretas poco edificantes del popular actor de Lagan, el creador de "El demonio de la carne", sigue acaparando las simpatías femeninas.

Pues bien, esta noche nuestras lectoras volverán a recrearse con John Gilbert si acuden al Principal para presenciar el estreno de "Redención", film de la Metro que pertenece a la última serie impresionada por tan famosa editora, compartiendo su realización la elegantísima Eleanor Boardman.

Para mañana se había anunciado película de Stan Laurel y Oliver Hardy, pero por causas ajenas a la voluntad de la empresa se demora tal estreno reemplazándose con la superproducción "Kismet", clasificada "fuera de programa".

Un cuento oriental de aventuras en Bagdad ha servido para llevar a la pantalla el superfilm de la Warner Bros "Kismet", teniendo por principales intérpretes a Loretta Young y el renombrado actor Otis Skinner.

Todas las noticias que arhivamos de "Kismet" hablan favorablemente de su desarrollo y amenidad, aludiendo al acierto de su interpretación y a la técnica que la Warner Bros derrochó en su confección.

Esperamos, por tanto, que "Kismet" nos hará pasar unas horas de absoluto recreo.

Han sido asistidos en este benéfico establecimiento:

Leandro Crespo, de treinta y cuatro años de edad, con domicilio en la Carretera de la Hiniesta, número 70. Presentaba una herida contusa en el arranque de la oreja derecha o sea desprendimiento del pabellón de la misma siendo necesarios dos puntos de sutura. Producido por accidente de trabajo.

—Pascual Alonso, de ocho años domiciliado en la calle de los Consejos, número 8. Fué asistido de heridas infectadas en la parte anterior de la pierna izquierda producidas en días anteriores, por quemaduras.

Nuevo Teatro

Se estrena mañana en este teatro una gran cinta sonora "Río-Rita" en tecnicolor, hablada y cantada en nuestro idioma, producción de la marca Radio y de sus exclusivas Cinas.

Creadora de esta maravilla cinematográfica es nada menos que Bebé Daniels a quien acompaña en su estupenda labor artística John Boles.

Buen programa, pues, el de mañana en este coliseo, vuelve la traviesa Bebé, la que caracterizó insuperablemente "El nieto del zorro" a deleitarnos con su especial actuación frente al objetivo con originalidad como pocas veces resplandece en estrellas cinematográficas.

Por otra parte, la técnica en el asunto que ha servido de guión a la confección de "Río Rita" es depurada y si añadimos el aliciente de un tecnicolor bien cuidado y de una excelente sonoridad no es aventurado decir que vamos a presenciar una de las mejores películas de la temporada.

El programa se completa con cintas cómicas y de dibujos confeccionándose con todo un gran cartel.

LEA V. TODOS LOS DIAS
HERALDO DE ZAMORA

HERALDO DE ZAMORA Tel. 87

Noticias del Extranjero

AMENAZAS A LINDBERGH
Nueva York.—El coronel Lindbergh, ha recibido una carta amenazándole de muerte, si no paga el rescate que le exigen por la devolución de su hijo.

Se le dice en la carta, que sería mucho mejor arreglar el asunto amistosamente.

La policía continúa practicando investigaciones y ha interrogado a 625 personas.

Se sospecha de la servidumbre del coronel y se han pedido informes sobre algunas personas de la misma.

SE REANUDAN LAS HOSTILIDADES
Londres.—Comunican de Shanghai que esta mañana por primera vez, desde el día 28 de enero, el vecindario se despertó sin oír el ruido de cañón.

El cuartel general japonés dice que a las diez y media de la mañana, los chinos, atrincherados de Nan si-Hang, abrieron fuego intensísimo sobre las posiciones japonesas, por lo cual se ordenó a la novena división que comenzase el ataque inmediatamente.

Sánchez ORTIZ

Círculo Católico Obrero
CICLO DE CONFERENCIAS
Habiendo organizado la Federación Local de Sindicatos Católicos de Obreros un ciclo de Conferencias sociales, el próximo lunes, día 7 de los corrientes, tendrá lugar la primera en el salón de actos del Círculo Católico Obrero, a las siete y media de la noche.

En dicha conferencia harán uso de la palabra, sobre temas de trascendental importancia, don Luis Caballero de Rodas. Ingeniero y don Antonio Jorge, obrero, pertenecientes ambos a la Asociación de Propagandistas Católicos de esta capital.

Hará la presentación de los oradores un obrero del Círculo.

Se ruega a todos los socios su asistencia a este acto, por convenir así a sus intereses tanto morales como materiales.

Igualmente pueden asistir cuantas personas lo deseen, sean o no asociadas al Círculo Católico, así como también señoras y señoritas.

Servicio Domingero
ESTANCOS
San Torcuato, Plaza Mayor, San Andrés y Santa Lucía.
FARMACIAS
Don Claudio Rodríguez, municipal, Santa Lucía.
Don Pedro Ballesteros Gómez, Ramos Carrión.

REGISTRO CIVIL
NACIMIENTOS
Manuela Villacorta García.
Esperanza Escaja Miguel.
DEFUNCIONES
César Prieto Rodríguez, de nueve meses.
Teresa Martínez Bernardo, de cincuenta y ocho años.

FRANCISCO VELASCO
De los Hospitales de la Princesa y San Juan de Dios y Dispensario Azúa de Madrid
MEDICINA GENERAL
PIEL - SIFILIS - VENEREO
Consulta y Laboratorio
Plaza Diego Deza, 8 Zamora.

De la prisión
En el día de ayer ingresaron en la Prisión provincial de esta capital los vecinos de Moraleja del Vino Isidro Matilla Ferrero y Manuel Carrillo Carrillo a disposición del señor Juez de Instrucción por el delito de lesiones.

FACUNDO CARRASCAL
Médico Tocólogo de la Beneficencia
Ex-Médico agregado a los servicios de la Maternidad de Santa Cristina de Madrid
Partos y enfermedades de la mujer
Consulta de once a una y de cuatro a seis
Gratuita para la Beneficencia. martes y sábados de diez a once
REINA, 16, SEGUNDO

Por Teléfono y Radio

VELADA DE BOXEO
Madrid.—En el Circo Price, con lleno completo, se ha celebrado una velada de boxeo, que dió los siguientes resultados:
Pesos welter: De Diego, venció a Sobral II, por puntos.
Pesos ligeros: Vélez venció por puntos a Restituto Peso, campeón de Guipúzcoa.
Pesos welter: González venció por k. o. en el segundo asalto a Crespo Utón.
El combate más interesante fué el último, en que se disputaron el campeonato de España de pesos medios Sobral, que actualmente lo detentaba y Ros. El encuentro fué a quince asaltos de tres minutos cada uno.

nión apoya nuestra actitud, por la razón que nos asiste. Pensad que si la cobardía se apodera de nuestro ánimo, siempre tendremos hambre. Hay que acabar de una vez para siempre con las calamidades que constantemente se ciernen sobre nosotros.—El Comité."

En el duodécimo round Sobral abandonó la lucha, por haberse lesionado una mano.
En general fué mayor el dominio de Ros.

OBROEROS DESPEDIDOS
Bilbao.—Al terminar los trabajos de la factoría Euskalduna, han sido despedidos 85 obreros de plantilla, la mayoría de los cuales llevaban más de veinte años trabajando en la fábrica, por no haber pedidos.

En la fábrica de cementos de Diarrrena también han sido despedidos por la misma causa 25 obreros.

HUELGA MINERA
Mazarrón.—Una comunidad de 1.000 obreros mineros han declarado la huelga en este término, por rebaja de jornales.
El orden es completo.
ROBO EN LA ADMINISTRACION DE CORREOS DE ARANDA
DA
Burgos.—Anoche fué robada la caja de la Administración de Correos de Aranda de Duero.
Los ladrones se llevaron todo el contenido de la caja que eran 1.100 pesetas.
LA HUELGA DE DEPENDIENTES SE AGRAVA
Zaragoza.—Continúa en el mismo estado la huelga de dependientes de varios ramos de la alimentación.
Los tranviarios han anunciado el planteamiento de la huelga el día 12, si no se les pagan los jornales devengados durante los días de la huelga revolucionaria.

UN HOMBRE MUERTO
Alicante.—Esta noche, fué encontrado en la calle un individuo del que sólo se sabe que se llamaba Feliciano, que presentaba una herida de arma blanca.
Al ingresar en el hospital falleció.
Parece ser que el suceso está relacionado con una disputa con motivo de la huelga que mantienen los obreros del puerto.

DEL EXTRANJERO
ENERGICA ACTITUD DE LA SOCIEDAD DE NACIONES
Ginebra.—En la reunión que hoy celebró la Sociedad de Naciones pa celebró la Sociedad de Naciones para tratar de conflicto chino-japonés, se recibió un telegrama dando cuenta de haberse reanudado las hostilidades en Oriente.
Los delegados de las naciones beligerantes, justificaron su proceder.
Los demás representantes de las naciones de la Sociedad, expusieron el enérgico criterio de ésta de acabar inmediatamente con el conflicto.
Se acordó suspender la reunión por dos horas, para buscar una fórmula de solución. Esta consiste en que se invite a los Gobiernos de China y el Japón a que adopten inmediatamente medidas para terminar con las hostilidades y se pide a las demás potencias que informen sobre este asunto.

UN TELEGRAMA AL JEFE DEL GOBIERNO
Barcelona.—El presidente del Ateneo de Barcelona, ha dirigido un telegrama al jefe del Gobierno, señor Azaña, protestando del impuesto sobre espectáculos públicos, que ha venido permitiendo el que las Juntas de protección a la Infancia sostengan entidades benéficas.

El delegado japonés expuso su criterio respecto a la cuestión y el representante italiano señor Motta, contestó enérgicamente que los momentos son muy graves y es preciso acabar de una vez el conflicto.
La Sociedad de las Naciones aprobó el proyecto de resolución por una mayoría, votando incluso los representantes de China y del Japón.
Se dió este acuerdo a los Estados Unidos, para que tomen las medidas que estimen pertinentes.

PERIODICO DENUNCIADO
Bilbao.—Nuevamente ha sido denunciado el diario nacionalista "Euzkadí".

HUELGA CAMPESINA
Jaén.—Los campesinos anunciaron hace días para hoy el plantamiento de la huelga general.
Posteriormente se aprobaron unas bases de trabajo, creyéndose que se conjuraría el conflicto.
Hoy se publicó un manifiesto justificando la necesidad de declarar la huelga, en vista de que los patronos dejan de labrar sus propiedades y los campesinos están en la miseria.

Termina el manifiesto diciendo: "Campesinos de Jaén: Toda la opi-

Sánchez ORTIZ

BANCO CASTELLANO

BALANCE general en 31 de Diciembre de 1931

ACTIVO (Ajustado al modelo aprobado por RR. OO. de 21 de Septiembre de 1922 y 8 de Abril de 1924) PASIVO

| ACTIVO | | PASIVO | |
|---|----------------|---|----------------|
| | PESETAS Cts. | | PESETAS Cts. |
| I. Caja y Bancos: | | I. Capital: | 12.000.000 00 |
| Caja y Banco de España..... | 8.239.260'81 | II. Fondo de reserva: | 3.000.000 00 |
| Moneda y billetes extranjeros (valor efectivo al cambio del día)..... | 1.316'29 | III. Fondo de previsión: | 1.150.000 00 |
| Bancos y banqueros..... | 3.101.089'79 | IV. Acreedores: | |
| | 11.341.666 89 | Bancos y Banqueros..... | 14.165.254'09 |
| II. Cartera: | | Acreedores a la vista..... | 24.361.570'92 |
| Efectos de comercio hasta noventa días..... | 13.358.869'12 | Acreedores hasta el plazo de un mes..... | 26.222.105'53 |
| (Fondos públicos..... | 33.196.188'89 | Acreedores a mayores plazos..... | 2.173.017'97 |
| Títulos (Otros valores..... | 8.413.502'29 | Acreedores en moneda extranjera (valor efectivo al cambio del día)..... | 66.921.948 51 |
| | 54.968.560 30 | V. Efectos y demás obligaciones a pagar: | 477.728 97 |
| III. Créditos: | | VI. Acreedores por cupones y amortizaciones al cobro: | 338.048 48 |
| Deudores con garantía prendaria..... | 5.474.861'40 | VII. Cuentas de orden y diversas: | 346.170 77 |
| Deudores varios a la vista..... | 2.614'51 | | |
| Deudores a plazo..... | 2.528.273'33 | | |
| Deudores en moneda extranjera (valor efectivo al cambio del día)..... | 8.005.749 24 | | |
| IV. Cupones y amortizaciones al cobro: | 497.245 92 | | |
| V. Inmuebles: | 1.759.411 15 | | |
| VI. Mobiliario e instalación: | 27.589 75 | | |
| VII. Acciones en cartera: | 6.000.000 00 | | |
| VIII. Cuentas de orden y diversas: | 1.633.673 48 | | |
| | 84.233.896 73 | | 84.233.896 73 |
| IX. Depósito de valores: | 58.264.895 15 | VIII. Depositantes de valores: | 58.264.895 15 |
| | 142.498.791 88 | | 142.498.791 88 |
| TOTAL DEL ACTIVO: | 142.498.791 88 | TOTAL DEL PASIVO: | 142.498.791 88 |

DISTRIBUCION DE LOS BENEFICIOS

| | | |
|--|--------------|-------------------------|
| Impuestos..... | Ptas. | 44.516'01 |
| Fondo de previsión..... | » | 100.000'00 |
| Amortizaciones..... | » | 224.076'05 |
| Donativo a la Caja de Previsión de los empleados..... | » | 10.000 00 |
| Dividendo de 6 por 100 (con impuestos): Repartido a cuenta en Julio, 3 por 100..... | | 180.000 00 |
| A distribuir contra cupón núm. 35 de la serie A y núm. 24 de la B, 3 por 100..... | | 180.000'00 » 360.000'00 |
| TOTAL..... | Ptas. | 738.592'06 |

V.º B.º
El Presidente del Consejo, VICENTE MOLINER VAQUERO
El Director Gerente, ARTURO LOPEZ ARGUELLO
El Interventor, MAXIMINO GUTIERREZ ORTEGA
Valladolid, 31 de Diciembre de 1931

ULTIMA HORA LA REFORMA AGRARIA

En la Universidad y en los Institutos de Madrid, se han reproducido hoy los alborotos escolares, reparándose golpes y bofetadas.
El gobernador de Barcelona cumplimentó al Presidente de la República, visitando después al señor Azaña.
La directiva de la Unión Nacional de Abogados, visitó al señor Alcalá Zamora para afreecerle la presidencia del Congreso que se celebrará en Madrid a primeros de julio, ofrecimiento que fué aceptado por el Presidente de la República.
Marchó a Murcia, el general Queipo de Llano, para asistir en representación del Jefe de Estado a la Fiesta del Estudiante que se celebrará mañana.
El ministro de Agricultura, señor Domingo, manifestó a los periodistas que toda la mañana había estado reunido con la Junta de reforma Agraria, articulando las bases sobre la ponencia aprobada por el Gobierno en el Consejo de ayer.
Añadió que han quedado redactados todos los artículos excepto los que se refieren a bienes comunales, arrendamientos y censos de foros y rabassa morta, que quedarán ultimados el martes.
Añadió el señor Domingo que al próximo Consejo llevará el decreto relativo al cultivo de algodón.
Marcelino Domingo, ha salido para Murcia con la representación del Gobierno para asistir a la Fiesta del Estudiante, teniendo el propósito de pronunciar un discurso en el teatro Romea de aquella ciudad.
El ministro del Trabajo ha negado las afirmaciones que le atribuye una revista ilustrada, según las cuales había asegurado que cada coope-

rativa de casas baratas constituía un Puerto de Arrebatcapas.
Añadió Largo Caballero que en Jaén se había declarado la huelga general agrícola por negarse los patronos a aceptar los acuerdos de los Jurados mixtos.
El ministro de Justicia, señor Albornoz, ha salido para Burgos, donde se propone celebrar un acto político.
Negó que sus amigos políticos se hallen contrariados con motivo del nombramiento del ingeniero don Lorenzo Pardo para un cargo activo en el Ministerio de Obras públicas. Añadió que dicho nombramiento lo había propuesto Indalecio Prieto al Consejo de ministros por tratarse de un cargo de confianza del titular del Ministerio de Obras públicas.
Respecto a la supresión del 50 por 100 de los sueldos de los Magistrados del Tribunal de la Rota, dijo el ministro de Justicia que era asunto que correspondía al departamento de Estado y al de Justicia. Pero como Zulueta se halla en Ginebra, se le enviarán los informes necesarios a fin de que pueda resolverse el asunto.
De los Ríos conferenció con los representantes del Cuerpo de Ingenieros, que le hablaron del Congreso próximo a celebrarse. El ministro les manifestó que espera que salga una eficaz reforma de los estudios de estas actividades profesionales.
Visitó al ministro de Instrucción una comisión de la F. U. E. para protestar contra los alborotos registrados estos días pidiendo que se sancionen con energía los abusos y las agresiones.
Tipografía Calamita.—Zamora Sánchez ORTIZ

COMPANIA FRANCESA
Sud Atlantique y Chargeurs
Réunis
VAPORES DE GRAN LUJO EXTRARRAPIDOS
 Próximas salidas de Vigo con escalas en Lisboa, Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

4 marzo L'Atlantique
 42.500 toneladas, doce días de Vigo-Buenos Aires.

18 Marzo MASILIA
 Precio 3.ª clase camarote, Pesetas 648,70
 Precio 3.ª clase corriente, Pesetas 613,70

LINEA DE VAPORES RAPIDOS
De Vigo

9 Marzo LIPARI
 3.ª clase preferencia Pesetas 702,45
 3.ª clase camarote Pesetas 608,70
 3.ª clase corriente Pesetas 553,70

Para toda clase de informes, dirigirse a los Agentes generales en España
ANTONIO CONDE HIJOS
 Vigo, Luis Taboada, 4.
 La Coruña, Plaza Orosco, 2

F. CANTERO CID
INGENIERO

Material para instalaciones eléctricas
APARATOS DE RADIO
 Los más famosos receptores europeos

TELEFUNKEN
DESDE 525 PTAS.

Los más famosos receptores americanos

RCA
 Radio Corporation of América
DESDE 650 PTAS.

Radio-Gramolas desde 2.000 pesetas
 Próxima apertura del local de Exposición y Venta en la calle del Riego, núm. 4.-Zamora
 Provisionalmente pueden dirigirse por escrito a la calle de la Cárcaba, núm. 52.-ZAMORA

LLOYD NORTE ALEMÁN
 Servicio regular de vapores rápidos entre España, Sud-América y Galvestón
 Línea del Brasil - La Plata
 Directamente para Lisboa, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de Vigo los rápidos vapores europeos de gran porte

27 Febrero MADRID
 31 Marzo SIERRA CORDOBA
 28 Abril SIERRA MORENA

NOTAS.—Los vapores "Sierra" admiten pasajeros de Primera, Tercera de Camarote y Tercera ordinaria.
 El "Madrid", "Wesser" y "Werra" escalan también en los puertos de San Francisco de Sol y Rio Grande do Sul, admitiendo pasajeros de Tercera, Tercera decamarote y Tercera ordinaria.
 Precio del camarote aparte 33 pesetas persona.
 Para más detalles informará el Agente general para España de la Compañía,
LUIS G. REBOREDO ISLA
 VIGO, García O'Leary, 2. Villagarcía Marina, 10

Sección de Anuncios Económicos

AMA DE CRIA
 Se ofrece para criar en casa de los padres, leche fresca. Razón en Torres del Carrizal, con Basilea Lorenzo.

Importante casa
 de San Sebastián, dedicada a ventas a plazos, solicita **ACTIVOS AGENTES** para vender artículos de gran consumo. Dirigid las solicitudes, indicando referencias, a P. S. S., Apartado 166; San Sebastián.

AMA DE CRIA
 casada. se ofrece para criar en su casa, leche de 18 días.
 Razón en Gema del Vino, con Dolores Rodríguez.

SE VENDE
 una casa de nueva construcción, sita en calle de Corta el Aire.
 Para verla en la misma casa.

AUTO SEDAM
 Cinco asientos, cerrado en buen uso, se vende muy barato. Informar en esta Administración.

ARRIENDO DE PASTOS
 El día 19 del corriente mes a las dos de la tarde y en el domicilio social del Sindicato Agrícola de esta población, tendrá lugar el arriendo en pública licitación, de los pastos de espigadero y hojadero de este término municipal, correspondiente al año actual, con arreglo al pliego de condiciones que obra en la Secretaría de dicha entidad.
 Corrales 1 de marzo de 1932.—El Presidente, **Alfonso Blanco**.

SEÑORA NADALE CUESTA
 el saber las **P-I-E-L-E-S** más indicadas en la actual temporada
 VISITANDO la **PELETERIA MATILLA** (Cárcaba, 19)

BALDOMERO ANDREU
 Corredor de Comercio Colegiado VIRIATO, 2 pral ZAMORA
 Teléfono, 155

Banco Castellano.-Valladolid
Sucursales en PALENCIA, ZAMORA y SEGOVIA
 FUNDADO EN 1900
 Capital: 12.000.000 de pesetas
 Desembolsado: 6.000.000 de pesetas

FONDO DE RESERVA
 Al 31 de Diciembre de 1930: 4.050.000 de pesetas

Descuentos.—Negociaciones.—Cuentas corrientes.—Préstamos.—Créditos.—Compraventa de valores.—Cambios de Monedas y Billetes.—Ciros y Cartas de Crédito y toda clase de operaciones Bancarias.
 Cuentas corrientes con Intereses

| | |
|------------|--|
| Devengan 2 | por 100 las de disposición a la vista. |
| " 2 1/2 " | " " " " " 8 días de aviso. |
| " 3 " | " " " " " a 30 días de aviso. |
| " 3 1/2 " | " " " " " a tres meses. |
| " 4 " | " " " " " a seis meses. |

Caja de Ahorros. Funciona diariamente en las horas de oficina y verifica los reintegros en el mismo día en que se solicite abonando los intereses 3,50 por 100 anual.

VENDO MOTOR CROSSLEY
 A toda prueba como nuevo tipo Jemelo de Gas Pobre fuerza de 85 a 90 HP. a precio de verdadera ganga por cesar la industria donde están montados, pudiendo verlos funcionar.
 Dirigirse a don Venancio R. Vázquez de Prada, Central Eléctrica Villamayor de Campos (Zamora).

PASTOS
 Se arriendan los del término de Sanzoles de espigadero y hoja de viña y el sobrante de pastos de una pradera comunal.
 La subasta tendrá lugar a las once horas del día 13 de marzo en la Casa Consistorial.

ANUNCIO
 El día trece del actual a las once de la mañana se celebrará el arriendo de pastos de Espigadero y hoja de viña de este término para la temporada del corriente año. La subasta tendrá lugar en la Casa Consistorial ante la Junta directiva con sujeción al pliego de condiciones que se halla de manifiesto.
 Morales del Vino a 1.º de marzo de 1932.—El Presidente, **Benjamín Costa**.

Cura estómago e intestinos el ELIXIR SAIZ DE CARLOS

MOLINEROS
 Se hacen dientes de encina muy buenos y económicos en la Aserretería mecánica de la Carretera de la Estación. Zamora.

Señoras y señoritas
 Para adelgazar y conservar una línea perfecta,
FAJAS - "CRVR" de fina cauchilina, higiénicas y económicas.
 Para demostraciones, pasen aviso sin compromiso alguno y les visitará el viajante don César Alonso de los Ríos, Riego, 28, Teléfono 321.

UN COCHE
 sedan marca Chevrolet seis cilindros completamente nuevo, a toda prueba; otro marca F. N. de 8 HP., y otro de 5 HP. Citroen.
 Para ver y tratar, en Pinilla de Toro, con Juan Antonio Morillo.

SE VENDE
 Auto Dodge, conducción interior, cinco plazas, completamente nuevo y a toda prueba.
 Para verlo y tratar, Garage de Rufino González.—Zamora.

FABRICA DE BOLSAS DE PAPEL Y LEJIA "ORIENTAL"
 Pedidos a su nuevo dueño Prudencio Martínez Gil (El Murciano) en Fray Diego de Deza, 22.
Comercio de Explosivos

VINO DE ALBILLO
 Clarete, fino de mesa, se vende en la bodega de la calle de Baños, número 8, de Francisco Pérez, al precio de 9 pesetas los 16 litros.
 Horas de despacho de once a cuatro.

Traspaso
 Se hace por no poderla atender su dueño de una tienda acreditada de vinos y comestibles.
 Para informes, dirigirse a esta administración.

¡COMPRE USTED!
 los maravillosos discos eléctricos "REGAL" en la **JOYERIA, RELOJERIA y OPTICA DE LA VIUDA DE CIRIACO DEL RIO SANTA CLARA, 27 ZAMORA** (frente a la Audiencia)
 Así como las Grafonolas "Viva Tonal", desde 225 a 4.500 pesetas
 Se despachan con todo esmero discos de los señores Oculistas.
TALLER DE COMPOSTURAS PRECIO FIJO

MADERAS
JOSE ANDREU
 Av. de la Feria, 25 al 31, Zamora

LA VALENCIANA
 Antigua Casa de Semillas de la viuda de **EZEQUIEL RODRIGO**
 En esta acreditada casa se ha recibido un inmenso surtido de árboles frutales de las mejores granjas de San Juan, así como también Alfalfa, Remolachas, Sorgo para pra-



dos artificiales seleccionada, Retama para cercos inmenso surtido en paquetitos de flores, plantas y Tubérculos.

Se reciben encargos de forestales y de adornos.
 No confundirse, calle del Doctor Carracido, número 1.—Zamora.



COCINERA
 que sepa su obligación se necesita. Sueldo el que gane.
 Informes en esta Administración.

EXTRAIVO
 De un perro raza lobo con las señas siguientes: color oscuro y de unas tres cuartas de altura.
 La persona que sepa su paradero puede comunicarlo a esta administración, donde se le gratificará.

CALEFACCIONES
HIJO DE GERARDO DE CASTRO FONTANERO VIDRIERO
 Balboraiz, 16.—Zamora
 Instalador matriculado y especializado en este ramo. Montaje de calderas de calefacción de todos los sistemas.

PIDAN PRESUPUESTOS
 Venta y colocación de contadores de Volumen y turbina para agua producción nacional, sistema Nayar y Cometa en todos los tamaños.

Desde el sábado 20 de febrero

Tabarín-Cabaret
 Instalado en el antiguo **Salón Viriato**
 Artículos de marca, garantizados. Precios económicos. Selectas artistas. Debuts todas las semanas.

Se arriendan
 Dos amplios pisos de nueva construcción, con calefacción y cuarto de baño Propios para oficinas o casa análoga, sirviendo también para vivienda.
 Para verlos en el Garage de Rufino González, Ronda de San Pablo.

PARAGUAS
LA IDEAL
CLAUDIO RODRIGUEZ
 Plaza Mayor, 30 y 31 Zamora

Carbones y ciscos
 Gran surtido en minerales y vegetales a precios económicos. En la plaza de Julián Pérez, número 7 (frente al Cuartel de la Guardia civil).
DOCTOR: E. ENRIQUEZ
MEDICINA GENERAL
 Laboratorio de análisis clínicos **SEROLOGIA**
 Santa Clara 63, pral.—ZAMORA
 Teléfono, número 295

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Salamanca
 Fundada en el año 1881. Sucursal en Zamora: Cánovas, 2

CAPITAL por imposiciones en 31 de Diciembre 1929 pesetas 25.903.651,21
NUMERO de imposiciones en igual fecha: 25.518

OPERACIONES QUE REALIZA
CAJA DE AHORROS—Libretas de Ahorro. Cualquiera persona individual o colectiva puede abrir estas cartillas con imposición inicial mínima de una peseta, "sin limite en sucesivas imposiciones". Por todo el capital impuesto se abona el interés del 4 por 100, desde el día siguiente al de su imposición. Los reintegros pueden efectuarse diariamente a las horas de oficina de nueve y media a una y de cuatro a seis.—Los sábados de cuatro a ocho.
HUCHA DE AHORRO—Se facilitan muy bonitas a los imponentes. No se requiere mas que tener una libreta con diez pesetas.
SELLOS DE AHORRO—De 0,10, 0,25, 0,50 y una peseta.
PRESTAMOS—Con garantía personal, de fondos públicos e hipotecaria. Préstamos a provincias, municipios, mancomunidades de carácter público, Cajas Rurales y Sindicatos Agrícolas. Las operaciones hipotecarias están exceptuadas del pago a la Hacienda por Derechos Reales y de Utilidades.
MONTE DE PIEDAD—Préstamos con garantía de ropas y alhajas.—5 por 100 de interés anual; seis meses y un año de plazo, respectivamente, pudiendo renovarse a sus vencimientos.

Mala Real Inglesa
LINEA DE AMERICA DEL SUR
 Para Pernambuco, Bahía, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de Coruña y Vigo en el mismo día, en las fechas que se anuncian los vapores siguientes:

Marzo, 7, vapor **ASTURIAS**
 Marzo, 21, vapor **ALMANZORA**

NOTA.—El vapor Asturias suprime su escala de Pernambuco.
PRECIO del pasaje en 3.ª clase:
 Ordinaria 613,70 pesetas. Con camarote, 648,70
 Los pasajeros necesariamente tienen que presentarse en los puertos de embarque con TRECE días de anticipación al anunciado para la salida de los vapores.
 Para toda clase de informes respecto a fechas de salida, precio de pasaje, etc., dirigirse a los Agentes de la Compañía: En Coruña, señores Rubine e hijos, en Vigo y Villagarcía, el Agente general en el Norte de España
ESTANISLAO DURAN
 Correspondencia.—Apartado 76. Madrid 4480
 Pés Mts. Andrews, etc., Cte. Marqués de Cuba, 11

NELSON LINES
VAPORES CORROS
 Servicio quincenal desde Vigo a Las Palmas, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires

PROXIMAS SALIDAS

| | |
|------------|------------------|
| 23 febrero | Highland Princes |
| 8 marzo | Highland Brigade |
| 5 abril | Highland Monarch |

admitiendo pasajeros de primera, intermedia, tercera. Precio de tercera en todos los buques 553,70
 NOTAS.—Los precios de pasajes en 1.ª intermedia, pueden sufrir alteraciones por diferencias de los cambios sobre Londres.
 Los visados de los pasaportes, serán de cuenta de los pasajeros.
 En Cámara: Niños y familias en 1.ª o intermedia, condiciones especiales.
 En 3.ª clase: De diez años en adelante, pasaje entero; de dos a diez años, medio pasaje; menores de dos años, gratis.
 Al solicitar pasaje debe remitir CINCO pesetas como depósito.
 Para informes, los consignatarios en Vigo
ANDRES FARINA (S. EN C.)
 Agentes generales Apartado núm. 11

Sanatorio Quirúrgico
 del **Niño Jesús**
 Director: **JULIO RIVERA**
 Consulta diaria **RAYOS X**
 Avenida de San Pablo, número 5
(HOTEL)
 Teléfono 300